

这个奇特职业你可能闻所未闻
他们很了解老鼠的习性
他们以老鼠为敌
招招都能灭了它

他们是职业捕鼠人

城市的清洁环境离不开他们



吴钟林和同事在一处排水口找到老鼠的踪迹

本报讯 在城市里,有一种比较隐蔽的职业,全称为“有害生物防制员”,英文缩写为PCO。他们以老鼠为敌人,对老鼠的习性很了解,掌握多种灭鼠的技能,通常人们称他们为职业捕鼠人,清洁的城市环境离不开他们。6月5日,记者跟随这群职业捕鼠人,探访了他们的工作。

记者 吴兴 文/图

老鼠“造访”农贸市场海鲜摊偷鱼吃

王女士在海口五源河农贸市场经营一个水产海鲜摊,当天未卖出去的鱼,收摊后就装进白色的泡沫箱冰冻保鲜起来,待第二天继续卖。

今年3月份一天凌晨,王女士早早来到摊位准备开摊,搬出放置在摊位底下的白色泡沫箱后,她发现箱子底部有一个缺口,缺口周边还有几道抓痕,一看就知道前一天晚上老鼠来过。王女士赶紧打开泡沫箱,检查箱子里的冻鱼有没有遭殃。两天后,王女士准备开摊时,又发现老鼠的踪迹,不过这次没有那么幸运,箱子底部有一个大缺口,一条鱼被啃去了一部分。

王女士每天做生意很忙,而且她不知道老鼠从哪里来的,束手无策,只好变换存放泡沫箱的位置,从家里搬来几张凳子,安放泡沫箱。为了避免冻鱼再被老鼠破坏,王女士找到职业捕鼠人帮忙灭鼠。

吴钟林做职业捕鼠人有两个年头,他和小组其他同事在王女士摊位底下的一个角落,发现了老鼠的粪便。吴钟林介绍,根据经验,老鼠不会随意大小便,它们往往在食物一定范围之外排泄。选择排泄地点后,只要没有出现意外情况,老鼠都会选择在固定地点排泄。

为了找到更多老鼠的活动踪迹,顺藤摸瓜找到窝点,吴钟林和同事继续在摊位周边搜寻线索。“老鼠行走方式有个特点,它们一般沿着墙边走,而且经常走同一条道,因为这些路线是它们确认过的安全路线。”吴钟林说,摊位靠近墙边在内侧不易查看,他们只好通过墙边的爪印寻找线索。

排水口塑料管上有几处咬痕,暴露了老鼠的窝点

经过寻找,吴钟林在摊位附近一下水道口处有了新发现。排水口的塑料管道上有被老鼠咬过的痕迹。吴钟林确定老鼠是从排水管爬出来的。据了解,王女士前段时间请工人准备新增一处出水口,以便排除摊位的水,由于工人未及时将该处排水口封堵,给了老鼠进入市场的机会。

找到老鼠的出入口,只是灭鼠工作的第一步。职业捕鼠人一般使用的灭鼠药物叫“嗅故隆”。该种药是一粒粒浸泡过药物的稻子,呈红色,老鼠吃了以后不会马上死亡,而要喝水后药效才会开始发作,中了毒的老鼠体内血液会在三四天内慢慢凝固,直至失去生命体征。药效“慢半拍”的设计原理主要是考虑到老鼠找到食物后会分享给其他同伴的特点,以此灭掉更多老鼠。“如果老鼠在行走或进食中突然中毒死亡,它的同伴就会立刻绕道而行,往后几天都不会再出现。”吴钟林说。

由于农贸市场有许多瓜果蔬菜肉类等食物,直接在市场内投放灭鼠药可能会给环境卫生造成影响,因此吴钟林和同事们决定使用铁

笼抓捕老鼠。夜里,吴钟林在笼子内放置气味扩散性强的咸鱼和烤鸭,在排水口周边、墙边、老鼠排泄地等地共放置了4个铁笼。次日,老鼠果然“落网”了。

吴钟林介绍,老鼠对自己此前走过的危险路线有记忆,受到伤害后,它们就不会轻易出洞,因此他们决定两三天后再布局捕鼠。就这样,半个月下来,排水口里的老鼠全部“落网”。吴钟林说,一拨老鼠被灭后,可能还会有另一拨老鼠“进驻”,他们的工作没有完全结束,还需要间断性地回访,继续捕鼠。

老鼠很狡猾,在地下打了多个洞蒙骗“敌人”

城市职业捕鼠人不但要消灭室内的老鼠,室外的“战场”也要兼顾。吴钟林和同事每天都要巡查小组所负责的区域,检查鼠洞是否有老鼠,定期更换灭鼠的药物,灭鼠药不能随意到处撒,而是要放在一个管状的物体里,一方面老鼠有喜欢钻管道的行走特点,另一方面防止其他动物误食。

“有的老鼠生活在洞里,洞内进长度在4米左右。”吴钟林介绍,老鼠很狡猾,为了保护自己,它们会在地下打多个洞进行伪装,蒙骗“敌人”。一般发现老鼠洞后,捕鼠人首先观察洞口周边泥土的颜色以及是否有爪印,如果泥土湿润且有爪印,则要在洞内放置灭鼠药,然后封堵洞口。“第一次封堵后,洞口还会被老鼠再挖开,被挖开了我们就继续封堵,直至洞口不再被挖开,才能确定老鼠已被消灭。”吴钟林说。

海口火车站也是吴钟林所在小组的负责区域,他们每天都在负责区域巡逻,最近几年,海口火车站室内未出现因老鼠破坏而造成的损失。

每当台风天过后,捕鼠人工作最忙碌

吴钟林所在小组,黄家鹏担任队长,他是一名90后,在小组中虽然年龄最小,但捕鼠经验最丰富。黄家鹏说,他在学校学的是光伏发电专业,没想到毕业后干的活竟然与专业毫无相关,当起“有害生物防制员”。不过,他并不认为这是一件坏事。

每逢灾难、雨后以及春秋季节,老鼠最为活跃。而在海南,每当台风过后,也就是黄家鹏他们最为忙碌的时候。

黄家鹏告诉记者,2016年超强台风“莎莉嘉”袭击海南,黄家鹏和5名队员在所负责区域随时待命。2016年10月18日凌晨3时许,海口的风力和降雨开始减弱,为防止病菌滋生扩散,黄家鹏带着队友开始工作了。他们对卫生死角喷药消毒,在易生成蚊虫的下水道投放药物,更换墙边的灭鼠药……直到当天晚上10时才结束工作,一天未合眼。

